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стРАтЕгІЧНІ  ПІДХОДИ  В  ДЕРЖАВНОмУ  
УПРАВЛІННІ  РОЗВИтКОм  ФІЗИЧНОЇ  КУЛЬтУРИ  

І  сПОРтУ  ДЛЯ  стУДЕНтІВ  ВИЩИХ   
НАВЧАЛЬНИХ  ЗАКЛАДІВ  УКРАЇНИ

Анотація. Проаналізовано та узагальнено систему формування готов-
ності до розвитку фізичної культури студентів у ВНЗ України з урахуван-
ням регіональних особливостей. Удосконалено модель готовності студен-
тів до розвитку фізичної культури.

Ключові слова: фізична культура, спортизація фізкультурної діяльно-
сті, модель готовності студентів, фізична підготовленість, спортивно орі-
єнтовані технології, стан здоров’я, оздоровчі технології навчання, багато-
критерійний підхід.

СТРАТЕГИЧЕСКИЕ  ПОДХОДЫ  В  ГОСУДАРСТВЕННОМ 
УПРАВЛЕНИИ  РАЗВИТИЕМ  ФИЗИЧЕСКОЙ  КУЛЬТУРЫ  

И  СПОРТА  ДЛЯ  СТУДЕНТОВ  ВЫСШИХ  УЧЕБНЫХ  ЗАВЕДЕНИЙ 
УКРАИНЫ 

Аннотация. Проанализировано и обобщено систему формирования го-
товности к развитию физической культуры студентов в вузах Украины с 
учетом региональных особенностей. Усовершенствовано модель готовности 
студентов к развитию физической культуры.

Ключевые слова: физическая культура, спортизация физкультурной де-
ятельности, модель готовности студентов, физическая подготовленность, 
спортивно ориентированные технологии, состояние здоровья, оздоровитель-
ные технологии обучения, многокритериальный подход.

STRATEGIC  APPROACHES  IN  PUBLIC  ADMINISTRATION  
BY  THE  DEVELOPMENT  OF  PHISICAL  CULTURE  AND  SPORTS 

FOR  THE  STUDENTS  OF  HIGHER  EDUCATIONAL  
ESTABLISHMENTS 

Abstract. The analysis and generalization of the preparedness of the forming 
system for the development of physical culture of students in higher educational 
institutions of Ukraine with regard to regional features were conducted, the mo- 
del of students’ preparedness for the development of physical culture was improved.
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Постановка проблеми. Аналіз 
науково-методичної літератури і уза-
гальнення передового досвіду робо-
ти кафедр фізичного виховання ВНЗ 
України свідчить про кризу навчаль-
ної дисципліни “Фізична культура”, 
що наступила в 90-х роках. Одним 
із напрямів у рішенні цих завдань 
є спортизація фізкультурної діяль-
ності в освітніх установах. Сучасна 
система спортивного тренування 
є винятково складним соціальним 
явищем. Одним із найважливіших 
аспектів, який надає системності і 
цілеспрямованості процесу управ-
ління, є планування. Для реалізації 
системи формування готовності до 
розвитку фізичної культури студен-
тів у ВНЗ України з урахуванням 
регіональних особливостей була роз-
роблена технологія навчання. Струк-
тура готовності до розвитку фізичної 
культури у студентів ВНЗ України є 
багатокомпонентною моделлю. Од-
ним з наріжних принципів іннова-
ційної освіти, у тому числі і у сфері 
фізичної культури, є багатокритерій-
ний підхід. Саме такий підхід є одним 
з перспективних у рішенні проблем 
формування готовності до розвитку 
фізичної культури у студентів ВНЗ 
України.

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Удосконаленню і розвитку 
системи фізичного виховання сту-
дентської молоді присвятили свої 
дослідження С. М. Домбровська,  
В. Г. Арєф’єв, М. Д. Зубалій,  

Т. Ю. Круцевич, А. С. Куц, Р. Т. Раєв-
ський, С. М. Сінгаєвський, Б. М. Ши-
ян, А. Д. Дубогай та ін.

Однак наявність зазначених до-
сліджень, отримані результати та 
розроблені науково-методичні реко-
мендації за окресленими напрямами 
можуть бути використані для вирі-
шення нагальних сучасних проблем 
управління галуззю, а саме сприяти 
підвищенню ефективності діяльно-
сті органів державної влади в роз-
витку фізичної культури і спорту. 
Водночас системний аналіз наявних 
джерел свідчить про їх надто загаль-
ний або вузькопрофесійний харак-
тер. Крім того, теоретичні основи 
державного управління фізичною 
культурою і спортом у вищих на-
вчальних закладах для студентської 
молоді розглядаються епізодично, 
без застосування комплексного під-
ходу, що призводить до відсутності 
науково обґрунтованих висновків, 
рекомендацій та пропозицій, які ма-
ли б сприяти якісному вирішенню 
завдань щодо розвитку галузі.

Мета статті — проаналізувати та 
спрогнозувати модель багаторічної 
підготовки фахівця з фізичної куль-
тури і спорту у вищому навчальному 
закладі. 

Виклад основного матеріалу. 
В організації навчального процесу 
важливу роль відіграють спортивно 
орієнтовані технології. Аналіз нау-
ково-методичної літератури і уза-
гальнення передового досвіду ро-

Keywords: physical culture, sportization of physical activity, the model of stu-
dents’ preparedness, physical preparedness, sport oriented technologies, health 
state, wellness learning technologies, multicriteria approach.
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боти кафедр фізичного виховання 
ВНЗ України свідчить про кризу на-
вчальної дисципліни “Фізична куль-
тура”, що наступила в 90-х роках.  
Ці тенденції виявлені нашими до- 
слідженнями. Як наслідок — зни-
ження мотивації до регулярних за-
нять фізичною культурою і спортом, 
фізичної підготовленості студентів 
і рівня здоров’я. Тривожна ситуа-
ція потребувала внесення від освіти  
науково обґрунтованих змін і допов-
нень до діючих базових програм по 
фізичній культурі у ВНЗ України 
на основі розроблення інновацій-
них методик, що формують стійку 
мотивацію до навчальної діяльності 
і регулярних занять фізичною куль-
турою.

Одним із напрямів у вирішенні 
цих завдань є спортизація фізкуль-
турної діяльності в освітніх устано-
вах. Спорт, що комплектує цінності 
фізичної культури, завжди був по-
тужним соціальним феноменом, на 
основі якого формуються інтереси, 
мотиви, потреби до занять фізичною 
культурою, а широке залучення на-
укомістких спортивних технологій, 
що добре зарекомендували себе у ве-
ликому спорті, сприяє підвищенню 
ефективності розвитку рухових кон-
дицій.

Сучасна система спортивного тре-
нування є винятково складним со-
ціальним явищем. У тренувальному 
процесі діють різноособисті законо-
мірності, які слід враховувати і ви-
користовувати. Звідси і формуються 
певні принципи спортивного трену-
вання: зростання навантаження, без-
перервності тренування, періодизації 
і циклічності, систематичності, наоч-
ності, доступності.

В останнє десятиліття в освіті 
склалася ситуація, яка показала, що 
традиційні форми здобуття освіти 
і моделі навчання не можуть задо-
вольнити потреб в освітніх послугах, 
зазвичай сконцентрованих у великих 
містах.

Це послужило стимулом до широ-
кого використання в наукових дослі-
дженнях у галузі фізичної культури 
і спорту інноваційних досягнень з 
розвитку інформатики, кваліметрії, 
застосовуючи при цьому науко-
місткі апаратурні, високоефективні 
комп’ютерні та інформаційні техно-
логії. 

Одним із найважливіших аспек-
тів, який надає системності і ціле-
спрямованості процесу управління, 
є планування. Зважаючи на предмет 
нашого дослідження, ми будемо ве-
сти мову про соціальне планування, 
під яким розуміють науково обґрун-
товану систему цілей, показників, 
завдань розвитку певної соціальної 
сфери та основних засобів і методів 
їх досягнення [1, с. 79]. Процес дер-
жавного управління розвитком фі-
зичної культури і спорту неможли-
вий без планування, яке за часовим 
аспектом, рівнем структурно-функ-
ціонального охоплення, масштабами 
та цільовими настановами поділя-
ється на: поточне, перспективне, се-
редньо- та довгострокове, індикатив-
не, директивне, стратегічне. 

Для реалізації розробленої нами 
системи формування готовності до 
розвитку фізичної культури студен-
тів у ВНЗ України з урахуванням 
регіональних особливостей була роз-
роблена технологія навчання, яка 
заснована на інтеграції проблемно- 
модульної, спортивно-орієнтованої, 
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інформаційної і оздоровчої техноло-
гій навчання, системі комплексного 
контролю якості освітнього процесу.

Її основними принципами є:
• конверсія у навчальний процес 

спортивно орієнтованих технологій 
навчання, що зарекомендували себе в 
спорті вищих досягнень, з урахуван-
ням запитів, потреб і можливостей 
(рівень здоров’я) студентів у виборі 
видів спорту, сучасних рухових і оз-
доровчих систем, найбільш значущих 
у фізичному саморозвитку особи;

• впровадження оздоровчих тех-
нологій навчання з урахуванням за-
хворювань, характерних для різних 
територій України;

• інтеграція спортивних і оздо-
ровчих технологій навчання, які 
дозволяють ефективно реалізувати 
принцип оздоровчої спрямованості 
в навчально-тренувальній діяльності 
студентів і посилити технології спор-
тивного тренування засобами, ме-
тодами оздоровчої і реабілітаційної 
фізичної культури;

• інтеграція у навчальний процес 
теорії, історії і методики різних видів 
фізичної культури з дисципліни “Фі-
зична культура” ;

• принцип пріоритету регіональ-
них соціокультурних і біосоціальних 
чинників готовності до розвитку фі-
зичної культури;

• принцип інтенсифікації на-
вчального процесу реалізується че-
рез різні форми навчання із застосу-
ванням інформаційних технологій, 
науково-дослідницьку діяльність ви-
кладачів і студентів;

• принцип пріоритету особи в 
освітньому процесі реалізується че-
рез забезпечення максимально ком-
фортних психолого-педагогічних 

умов навчальних занять (сучасне 
матеріально-технічне забезпечення 
фізкультурно-спортивної бази, висо-
кокваліфікований професорсько-ви-
кладацький склад), застосування ре-
левантних педагогічних технологій 
навчання з урахуванням запитів і по-
треб студентів у сфері фізичної куль-
тури, формування суб’єкт-суб’єкт- 
них стосунків.

Розробляючи інтеграційну нову 
технологію формування готовності 
до розвитку фізичної культури сту-
дентів у ВНЗ України, ми спиралися 
на переваги інтегрованих дидактич-
них систем, до яких належать: ущіль-
нення або концентрація навчального 
матеріалу, усунення дублювання в 
його вивченні; усунення переван-
тажень, заощадження навчального 
часу; інтеграція кількох навчальних 
предметів; посилення мотивації до 
пізнавальної діяльності; динаміч-
ність процесу інтеграції, зумовлена 
розвитком науки.

Уявлення у сучасному суспільстві 
поняття “здоров’я” і значне систем-
не погіршення стану здоров’я на-
селення України стало підґрунтям 
для розгляду побудови дисципліни 
“Фізична культура” на основі парних 
законів дивергенції і конвергенції. 
Дивергенція — процес розширення 
меж проектної ситуації з метою за-
безпечення досить широкого і мак-
симально плідного простору пошуку 
рішень [2]. Цей процес використову-
ється в наукових дослідженнях для 
виникнення безлічі нових ідей. Мета 
дивергентного підходу полягає в то-
му, щоб перебудувати первинний ва-
ріант проекту, виявити ті аспекти, які 
дають можливість отримати істотно 
нові й водночас здійснювані зміни 
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в проекті. Відзначимо особливості 
прийомів дивергенції і конвергенції 
в аспекті рішення творчих завдань. 
Для дивергентного підходу харак-
терні: нестійкість і розмитість ці-
лей; тимчасове усунення обмежень; 
відстрочений характер оціночних  
суджень. Для конвергентного підхо-
ду — звуження поля пошуку, змен-
шення невизначеності, виключення 
альтернатив.

На основі аналізу науково-мето-
дичної літератури, власних дослі-
джень розроблено модель готовності 
студентів до розвитку фізичної куль-
тури, яка є модульно-компонентною 
структурою і включає: мотивацій-
но-цільовий модуль; змістовний мо-
дуль; операційно-функціональний 
модуль; модуль рефлексії.

Перший модуль — “Мотивацій-
но-цільовий” — представлений ком-
понентами: мотивація до предметної 
діяльності; мотивація до діяльності 
змагань; мотивація до науково-до-
слідної діяльності. Критерієм оцінки 
сформованості мотивації до пред-
метної діяльності є відвідуваність на-
вчальних занять і елективного курсу, 
тобто виконання студентами об’є-
му рухового навантаження. Згідно з 
державним освітнім стандартом по 
фізичній культурі мінімальний об’єм 
рухового навантаження становить 
чотири години на тиждень на пер-
шому і другому курсах навчання, на 
старших курсах — по дві години [3, с. 
79].

Такий об’єм рухового навантажен-
ня значно покращує результати. Для 
отримання ефекту від тренувань, 
що є одним із завдань дисципліни, 
потрібно збільшувати об’єм рухово-
го навантаження до 8–12 годин на 

тиждень, залежно від рівня фізич-
ного здоров’я студентів, за рахунок 
організації занять елективного курсу. 
Формування мотивації до наростан-
ня об’єму індивідуального рухового 
навантаження ми здійснюємо на ос-
нові отримання студентами інфор-
мації про види спорту, про базову, ре- 
абілітаційну, адаптивну, рекреаційну 
фізичну культуру, про стан здоров’я, 
фізичний розвиток, функціональний 
стан організму, фізичну підготовку. 
Також вивчаються запити і потреби 
студентів у сфері фізичної культу-
ри. Запити порівнюються з можли-
востями реалізації їх у ВНЗ України  
[4, с. 27]. Створюються психолого-пе-
дагогічні умови організації занять за 
вибраними студентами видами ру-
хової активності. У процесі занять 
студенти навчаються порівнювати 
свій стан здоров’я із запитами у сфері 
фізичної культури і реальними інди-
відуальними можливостями. Згадана 
схема заходів допомагає студентам 
самовизначитися у видах спорту, су-
часних рухових і оздоровчих систе-
мах, сформувати інтерес до занять у 
рамках предметної діяльності.

Побудова навчальних занять на 
принципах спортивного тренування 
і переважання методу (організація 
системи змагань між групами, кур-
сами, факультетами, моніторинг фі-
зичного здоров’я) змагання формує у 
студентів потребу в збільшенні рухо-
вого навантаження для демонстрації 
найвищого результату в змаганнях 
різно-особистого рівня [5].

У межах проведення науково-до-
слідної роботи студенти здійснюють 
статистичну обробку результатів 
навчальних досягнень: заповнення 
індивідуальної інформаційно-аналі-
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тичної карти студента, оброблення 
результатів анкетування, розраху-
нок рейтингової оцінки поточної 
і підсумкової успішності кожного 
студента, навчальної групи, курсу, 
факультету. Під керівництвом викла-
дачів аналізують отримані дані, роз-
робляють рекомендації для корекції 
власних навчальних досягнень і під-
вищення якості навчального проце-
су. Входження студентів (особливо 
студентів, звільнених від практичних 
занять за станом здоров’я) у роботу 
різних напрямів навчального проце-
су кафедри дозволяє їм самоствер-
дитися, переконатися в значущості 
фізичної культури для становлення 
загальної і професійної культури 
особи, розпочати міждисциплінарні 
наукові дослідження по екології, ін-
форматиці та інших науках [6, с. 99].

Другий модуль — “Змістовний” — 
включає такі компоненти: когні-
тивну обізнаність і індивідуальний 
стиль освітньої діяльності. Критерія-
ми оцінювання когнітивної обізнано-
сті є результати знань з історії і теорії 
фізичної культури, методики форму-
вання рухових умінь і навичок, основ 
здоров’я формуючого стилю життя і 
професійної діяльності.

Третій модуль — “Операцій-
но-функціональний” — представляє 
компоненти рухових умінь і навичок 
(фізичної підготовленості і фізичної 
працездатності) і фізичного здоров’я 
(фізичний розвиток, функціональ-
ний стан систем організму, захворю-
ваність).

Четвертий модуль — “Рефлексія” — 
включав сформованість позиції 
рефлексії до самопізнання, самоудо-
сконалення і саморозвитку у сфері 
фізичної культури, індивідуальних і 

соціальних характеристик особи, не-
обхідних для ефективної спортивної 
і фізкультурно-оздоровчої діяльності 
[7].

Процес формування готовності 
до розвитку фізичної культури в ході 
навчання складався з трьох етапів.

На першому етапі — самовизна-
чення — студенти першого курсу 
в процесі лікарсько-педагогічного 
контролю отримували інформацію 
про стан здоров’я, рівень фізично-
го розвитку, функціонального стану 
організму і фізичної підготовленості 
і працездатності. На основі інфор-
мації про можливість вибору різних 
видів спорту, сучасних рухових і оз-
доровчих систем студенти дістали 
можливість визначитися з вибором 
рухової діяльності. На цьому етапі 
нашим завданням було формування 
у студентів мотивації до предметної 
діяльності.

Другий етап — самоудоскона-
лення — полягав у формуванні по-
глиблених знань про види спорту, 
сучасні рухові і оздоровчі системи й 
оволодіння практичними уміннями 
в різних видах фізичної культури. 
Формувалася мотивація до регуляр-
них занять обраним видом рухової 
діяльності.

На третьому етапі — саморозви-
ток:

• формувалися знання основ 
спортивного тренування, лікуваль-
ної і адаптивної фізичної культури, 
уміння планувати фізичні наванта-
ження і контролювати фізичний стан 
в процесі їх виконання і мотивація до 
діяльності змагання;

• студенти отримували знання 
про значення фізичної культури в 
професійній діяльності, впливі фі-
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зичних вправ на організм тих, хто 
займався, можливості корекції по-
рушених функцій засобами фізичної 
культури й уміння організувати за-
няття профілактичної спрямовано-
сті з урахуванням виду професійної 
діяльності. На цьому етапі нашим 
завданням було формування мотива-
ції до рухової діяльності і здорового 
способу життя [8, с. 11].

Результатом кожного етапу на-
вчальної діяльності студента має 
бути досягнення певної мети, що 
задовольняє добре відомим у теорії 
управління принципам SMART: кон-
кретність, вимірність, досяжність, 
релевантність, узгодженість за часом.

Таким чином, підвищення моти-
ваційно-ціннісного відношення сту-
дентів до занять фізичною культурою 
і спортом буде ефективним, якщо 
пропоновані навчальні програми по 
фізичному вихованню враховува-
тимуть запити і потреби студентів у 
сфері фізичної культури і спорту сто-
совно віково-статевих і соціально- 
демографічних особливостей. Пріо-
ритет спортивно орієнтованого під-
ходу в організації навчального про-
цесу у ВНЗ України дає можливість 
здійснити спадкоємність спортивно-
го руху і зняти суперечність між за-
питом і реалізацією його у студентів 
у видах фізкультурно-спортивної ді-
яльності.

Процес формування стійкої по-
треби у фізичному вдосконаленні 
має бути гуманістичним за формою 
і особово орієнтованим за змістом. 
Важливим моментом є факт, що лю-
дині властиве неприйняття примусу, 
опертя йому. Це виховує упертість, 
небажання наслідувати щось чи ко-
гось. Ігноруючи цю аксіому, не мож-

на добитися позитивних результатів 
у формуванні будь-якої культурної 
потреби, в тому числі і у фізичному 
розвитку. Однією зі складових особо-
во орієнтованого підходу є діалогіч-
ність, де викладач і студент спільно 
вирішують завдання з удосконален-
ня знань, умінь і навичок. Викладаче-
ві, що веде цей діалог, необхідно ма-
ти релевантну інформацію з потреб 
студентів у сфері фізичної культури 
і спорту. У зв’язку з цим завдання 
полягає у визначенні затребуваної 
студентами інформації про запити і 
потреби у сфері фізичної культури і 
спорту [9, с. 67]. 

Висновки. Таким чином, готов-
ність до розвитку фізичної культури 
у студентів — це сформована в проце-
сі фізкультурної освіти у ВНЗ Украї-
ни нова якісна характеристика особи, 
що має високий рівень компетент-
ності, здатність до самовизначення, 
самовдосконалення, саморозвитку 
у сфері фізичної культури, що уміє 
виділяти з неї релевантні формуючі 
компоненти в процесі саморозвитку 
і професійного становлення. Струк-
тура готовності до розвитку фізичної 
культури у студентів ВНЗ України 
є багатокомпонентною моделлю, що 
складається з мотиваційно-цільово-
го, змістовного, операційно-функціо-
нального і рефлексії модулів. 

Сучасні тенденції розвитку науки 
в Україні характеризуються зміною 
парадигм мислення і типів навчання, 
зміною характеру навчальної діяль-
ності, технологій навчання, зростаю-
чою різноманітністю організаційних 
форм навчання, свідчать про поси-
лення інноваційних процесів в освіті. 
Одним із наріжних принципів інно-
ваційної освіти, у тому числі і у сфе-
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рі фізичної культури, є багатокрите-
рійний підхід, що припускає облік 
суперечливих інтересів в цілеспря-
муванні системи освіти, який зв’язує 
в єдине ціле завдання формування 
змісту фізкультурної освіти, його сві-
тоглядні і моральні аспекти, дозволяє 
врахувати національну і регіональну 
специфіку. Саме такий підхід є одним 
із перспективних у рішенні проблем 
формування готовності до розвитку 
фізичної культури у студентів ВНЗ 
України, оскільки відкриває мож-
ливість конструктивної рефлексії, 
комплексного саморозвитку і фор-
мування особи, готової до самовизна-
чення, самовдосконалення і самороз-
витку в системі фізичної культури.

сПИсОК ВИКОРИстАНИХ  
ДЖЕРЕЛ

 1. Гасюк І. Л. Організаційна структура 
державного управління фізичною 
культурою і спортом в Україні /  
І. Л. Гасюк // Університет. наук. зап.: 

часоп. ХVVІІ. — Х. : Вид-во ХУУП, 
2010. — № 3 (35). — С. 195–203.

 2. Гузарь В. М. Процес управління 
фізичною культурою і спортом /  
В. М. Гузарь // Педагогіка, психоло-
гія та медико-біологічні проблеми 
фізичного виховання і спорту. — Х., 
2009. — № 17. — С. 9–18.

 3. Вавренюк С. А. Теоретико-право-
ві основи державного управління 
фізичною культурою і спортом в 
Україні / С. А. Вавренюк // Теорія 
та практика державного управлін- 
ня : зб. наук. пр. — Х. : Вид-во  
ХарРІ НАДУ “Магістр”, 2014. — 
Вип. 3 (46). — С. 210–215.

 4. Данилко М. Тенденції розвитку ви-
щої освіти у галузі фізичного ви-
ховання і спорту / М. Данилко //  
Теорія і методика фізичного вихо-
вання і спорту. — 2002. — № 2–3. — 
С. 49–52.

 5. Дутчак М. Стратегія і тактика роз-
витку спорту для всіх в Україні /  
М. Дутчак // Педагогіка, психоло-
гія та медико-біологічні проблеми 
фізичного виховання і спорту. —  
2003. — № 16. — С. 3–16. 


